

“乐学章丘”点亮全民终身学习之路

章丘社区教育学院构建社区教育新格局,努力推进学习型章丘建设

为了最大限度地满足居民终身学习需求,推进学习型章丘建设,从2016年开始,章丘社区教育学院充分调动各类资源,通过开辟新阵地,方便居民就近学习;依据居民需要设置课程;延揽各类英才,提升教学质量等措施,不仅营造了“全民终身学习”的良好氛围,还开创了社区教育新格局,给成千上万居民带来了实实在在的获得感。

►喜获2018年济南市章丘区第七届广场舞健身舞大赛一等奖!



本报记者 支倩倩
通讯员 张强 王崇燕

问需于民 不断优化课程设置

“以前都想着给孩子培养一些艺术气质,但怕花了钱报一些培训班孩子却不喜欢,最终成为负担。这次带孩子来参加钢琴公益培训,正好可以检验下孩子在这方面有没有兴趣。”家住桃花山小区的王女士表示。

采访中记者了解到,为丰富辖区居民业余生活,建设和谐文明社区,章丘社区教育学院自2016年9月成立以来,始终以“推动全面学习,提升全民素质”为宗旨,有效挖掘社区丰富的教育资源,协调社会力量,开展形式多样、富有成效的文化教育活动。目前章丘社区教育学院开设的公益培训课程有围棋、书法、国画、瑜伽、舞蹈、计算机、钢琴等,学员年龄“下到刚会走,上到九十九”。同时,利用“市民大讲堂”、“章丘社区教育学院”官方网站、“乐学章丘”微信公众号等方式,融合“山东终身学习在线”、“泉学E站”等公共学习平台开展网络知识、老年保健、文明礼仪、婴幼儿教育等讲座,充分调动居民的参与意识和积极性,为辖区百姓提供了良好的学习机会。

值得一提的是,今年章丘社区教育学院通过积极申请“泉学e站智能钢琴”项目,成功为学院配置了8台全尺寸智能电钢琴,免费开设钢琴基础初级普惠课程。为保证公益课程高质量地开设,章丘社区教育学院聘请了专业教师为学生授课。

除了固定的课程外,章丘社区教育学院还先后与山东唐得农业科技产业有限公司、区图书馆、区文化馆、区科技艺术中心、各级书画协会等民间团体合作共建,开展普及社区教育活动,实现了资源共享。先后举办了“探秋红叶谷市民摄影采风”、“摄影公益培训”、“农民书法家创作交流会”、“龙山文化”迎春笔会、“艺术为民”社区老干部笔会、“寻找最美阅读推广大使”、“领读经典”大型公益讲座、“相约唐得”亲子植树节、“全省社区教育书画展”、“花卉种植公益讲座”等活动,通过全民参与,使社区教育活动成为了提升居民素质的第二课堂。

引入“泉学汇” 帮助居民学有所乐

为帮助老年人了解智能设备的使用方法,通过网络更好地了解外界,和年轻人一样享受网络时代的便利,章丘社



钢琴班的同学们在上課。



▲为辖区幼儿开设公益围棋班。

◀社区老人接受电脑和智能手机培训。

区教育学院积极争取上级支持,把老年计算机、智能手机培训、书法培训、国画培训等公益项目被确立为济南市2018年社区教育示范工程——“泉学汇”项目,帮助老年人实现老有所学、老有所乐的愿望。

据悉,“泉学汇”项目作为济南市2018年社区教育示范工程,以深入挖掘、分析社区居民的学习需求为目标,通过充分利用,拓展和开社区内的各类文化教育资源,创新学习形式和学习内容,广泛组织开展社区教育品牌、示范、实验、创新和特色项目建设,重点推出社区老年教育、家庭教育指导和数字化社区教育工作,抓住重点,抓出亮点,创出特色,不断提高居民学习的积极性,进一步推进学习型城市建设。

了解民需,按需设教,满足民愿,章丘社区教育学院的公益课堂成了一道

体现居民终身学习风貌的靓丽风景线。特别是“泉学汇”项目中老年计算机、智能手机培训深受广大居民喜爱。“两年来,章丘社区教育学院致力于打造全民学习公共服务体系,努力社区居民提供开放式、公益性、数字化的学习平台,为每个有学习需求的居民提供终身学习的场所和资源,积极构建‘人人乐学、时时能学、处处可学’的社区学习环境。”章丘社区教育学院相关负责人表示,此次“泉学汇”项目落户章丘社区教育学院,将面向幼儿和学生、在职职工、老年人等全体市民开展公益性终身学习,有助于构建“社区十分钟学习圈”。

社区教育播洒普惠阳光 “四点半课堂”再添丁

为拓展社区教育服务功能,完善社

区教育课程体系,充分发挥社区教育在弘扬社会主义核心价值观、促进全民学习、推动社会治理体系建设、传承中华优秀传统文化、服务人的全面发展等方面的作用,章丘社区教育学院于去年启动“四点半课堂”试点工作,并于2017年10月在章丘区第二实验小学举行了开班仪式。“四点半课堂”就此在章丘扎根,书法、国画、围棋班的课程深受同学们的欢迎。

今年秋季开学后,由章丘社区教育学院携手章丘区第二实验小学开办的“四点半课堂”硬笔书法班正式开课!同学们在社区教育学院聘请的硬笔书法专职老师的指导下,从最基本的硬笔书法坐姿,握笔学起。师生间的特色互动让同学们的学习热情格外高涨,在轻松愉快的课堂氛围中,同学们既学习到了知识,又提高了基本技能。随着硬笔书法班的开课,这标志着章丘社区教育学院“四点半课堂”再添新丁!

章丘社区教育学院,启动的“四点半”课堂项目旨在更好地满足中小学生学习课后服务需求,进一步增强对家庭教育的服务能力,促进学生健康成长,是确实实实在在的“普惠性”的社区教育。这一做法在社会上反响强烈,走在了章丘区乃至济南市的前列,也为推动实现社区教育与学校教育的有效衔接和良性互动提供了宝贵经验。

喜获“终身学习品牌项目” 全力助推学习型社会建设

两年来,章丘社区教育学院紧扣“推进全民继续教育、建设学习型社会”这一主题,多方借力,多措并举,充分调动各类资源,按照有教无类、学以致用的原则,广泛开展公益课程教学,不仅极大丰富了居民的精神文化生活,广泛传播了终身学习思想,也开创了终身学习和社区教育新格局。

近日,经各地教育行政部门、成人教育协会等单位推荐,全民终身学习专家小组认定,章丘社区教育学院“乐学章丘”等品牌项目被评为2018年“终身学习品牌项目”。

“成绩的取得既是对我们工作的肯定,也是鞭策,更是我们前进的动力。今后我们将在优化课程设置,加强课堂管理,提高教学质量上狠下工夫,争取为居民提供更加便捷、更加优质的教育服务,为学习型社会建设再立新功。”章丘社区教育学院的相关负责人表示。

近年来,章丘社区教育学院致力于打造全民学习公共服务体系,努力为社区居民提供交流互动,培训学习为一体的终身学习平台,不断激发市民的学习兴趣,充分发挥了社区教育功能,让居民体验到实实在在的幸福。